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Статтю присвячено розкриттю фортепіанного концерту як форми виконавської взаємодії, у якій сольна 

партія реалізується через оркестрове мислення, ансамблеву чутливість і цілісну художню концепцію. З’ясовано, що 

його специфіка полягає не лише у віртуозності, а й у постійному співвіднесенні сольної партії з оркестровою 

тканиною та потребі мислити масштабом цілого твору. Показано, що оркестрове мислення визначає інтерпретацію 

піаніста, а цілісний виконавський образ формується у взаємодії соліста, диригента та оркестру. Узагальнено 

інтерпретаційні принципи художньої рівноваги: цілісність концепції, оркестрове слухання, ансамблева узгодженість, 

співмірність виразових засобів і діалогічність. Наукова новизна полягає в розгляді фортепіанного концерту як 

єдності сольного виконавства, оркестрового мислення й ансамблевої цілісності. Перспективи подальших розвідок 

пов’язані з вивченням індивідуальних виконавських стратегій у співвідношенні з оркестровою партитурою. 

Ключові слова: фортепіанний концерт; виконавська взаємодія; сольна партія; оркестрове мислення; 

ансамблева взаємодія; інтерпретація; оркестрове слухання; художня концепція. 
 

Постановка завдання. Актуальність дослідження зумовлена потребою поглибленого осмислення 

фортепіанного концерту не лише як жанру для соліста з оркестром, але й складної форми виконавської 

взаємодії, у якій художній результат народжується на перетині індивідуальної інтерпретації піаніста, 

оркестрового мислення та ансамблевої цілісності. У сучасному мистецтвознавчому дискурсі 

фортепіанний концерт часто розглядають або переважно з позицій жанрово-історичної еволюції, або крізь 

призму віртуозно-сольного начала. Тоді як специфіка співвідношення сольної партії, оркестрової 

драматургії та виконавської координації соліста, диригента й оркестру потребує окремого узагальнення. 

Саме тому актуальним є виявлення тих виконавських та інтерпретаційних принципів, які дають змогу 

зрозуміти фортепіанний концерт як художньо цілісний феномен, де сольна виразність реалізується не 

ізольовано, а в діалозі з оркестровою тканиною твору. 

Аналіз останніх публікацій та досліджень. У сучасному музикознавстві фортепіанний концерт 

розглядають як історично змінний жанр, у якому поєднуються концертність, віртуозність, діалог 

соліста з оркестром і виконавська інтерпретація. В. Ракочі (2021 р.) простежував ґенезу 

інструментального концерту у зв’язку зі становленням оркестру [7; 2-6]. Ю. Іванова (2023 р.) 

аналізувала історико-стильову еволюцію фортепіанного концерту та його жанрові ознаки [5; 5-6]. 

Г.Стахевич (2019 р.) окреслював стильову специфіку фортепіанного концерту першої третини XIX 

ст., підкреслюючи поєднання класичної основи з новими романтичними рисами [9; 3-5, 20-22]. 

Для нашої теми особливо важливі праці, у яких концерт осмислюється як простір оркестрового 

мислення та ансамблевої взаємодії. В. Ракочі на матеріалі Другого концерту Й. Брамса доводив 

значення оркестровки, тембрових поєднань і внутрішнього діалогу соліста з оркестром [14; 26-30]. Б. 

Решетілов (2021 р.) аналізував камерний концерт для фортепіано зі струнним оркестром як жанр із 

виразною синтетичною природою, пов’язаною з концертністю, камерністю та тембровою драматургією [8; 
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3-5]. І. Бурган (2021 р.) підкреслювала, що концертна взаємодія має діалогічний і співтворчий характер [1], а 

Н.Зимогляд (2022, 2023 рр.) наголошувала на відкритості сучасного українського фортепіанного концерту 

до жанрових трансформацій, симфонізації та нових моделей музичного мислення [4; 109-114; 10]. 

Окремі дослідження присвячені виконавському стилю та національним модифікаціям жанру. Хуан 

Цзюньтао (2023; 2025 рр.) звертав увагу на різні моделі співвідношення сольного й оркестрового начал у 

концертах Й. Гуммеля та інших композиторів [11, 12; 194-200]. Ю. Каплієнко-Ілюк (2018 р.) [6; 102-109], 

О. Васильєва (2020 р.) [2; 30-35], Л. Шевченко (2025 р.) [13; 35-51] і Н. Зимогляд (2017 р.) [3; 213-222] 

аналізували стильові, композиційні та драматургічні особливості окремих творів української та 

європейської традиції. Водночас недостатньо цілісно розкрито фортепіанний концерт саме як форму 

виконавської взаємодії, у якій сольна партія реалізується через оркестрове мислення, ансамблеву 

чутливість і єдину художню концепцію. Саме це і визначає актуальність подальшого дослідження. 

Мета дослідження – розкрити специфіку фортепіанного концерту як форми виконавської взаємодії, у 

якій сольна партія реалізується через оркестрове мислення, ансамблеву чутливість і цілісну художню 

концепцію. Завдання дослідження: 1) визначити виконавські особливості фортепіанного концерту порівняно 

з іншими жанрами фортепіанної музики; 2) проаналізувати роль оркестрового мислення у формуванні 

інтерпретації сольної партії; 3) охарактеризувати значення ансамблевої взаємодії соліста, диригента та 

оркестру у створенні цілісного виконавського образу; 4) узагальнити інтерпретаційні принципи, що 

забезпечують художню рівновагу між індивідуальною виразністю піаніста та оркестровою драматургією. 

Методологічні основи дослідження становлять підходи: мистецтвознавчий, що дає змогу розглядати 

фортепіанний концерт як цілісний художній феномен; жанрово-стильовий, спрямований на виявлення 

специфіки концерту в системі жанрів фортепіанної музики; інтерпретаційному, що уможливлює аналіз сольної 

партії в її зв’язку з оркестровою драматургією; структурно-функціональному, що дає підстави простежити 

взаємодію соліста, диригента та оркестру в межах єдиної виконавської концепції. Методи дослідження: аналіз і 

синтез наукової літератури з проблем жанру концерту, виконавської інтерпретації та ансамблевої взаємодії; 

жанрово-стильовий аналіз – для визначення специфіки фортепіанного концерту порівняно з іншими жанрами 

фортепіанної музики; порівняльний аналіз – для зіставлення різних моделей співвідношення сольного й 

оркестрового начал; узагальнення – для формулювання інтерпретаційних принципів, що забезпечують 

художню рівновагу між індивідуальною виразністю піаніста та оркестровою драматургією. 

Виклад основного матеріалу. Порівняно з іншими сольними жанрами фортепіанної музики, 

фортепіанний концерт від початку передбачає не автономне, а співвіднесене з оркестром розгортання сольної 

партії. В. Ракочі наголошував, що концерт формується як жанр взаємодії між солістом і оркестром, а його 

визначальними ознаками є співіснування сторін, різних за кількістю учасників, силою звучання і 

виконавською технікою, за неодмінної участі оркестру [7; 2-3]. Б. Решетілов уточнював, що для концерту 

характерні віртуозність, масштабність, протиставлення меншої кількості виконавців більшій та змагальність, 

причому взаємодія соліста з оркестром не зводиться до підпорядкування акомпанементу [8; 32-34]. Саме це 

відрізняє фортепіанний концерт від інших жанрів фортепіанної музики, у яких художнє висловлення не 

залежить від постійного діалогу з оркестровою тканиною. Із цієї жанрової природи випливають і його 

виконавські особливості. Ю. Іванова серед них виокремлювала віртуозність, технічну майстерність, підсилену 

емоційність виконання, здатність до взаємодії з оркестром, збереження провідної ролі соліста, а також фізичну 

й психологічну витримку [5; 19]. Г.Стахевич показував, що виконавська специфіка концерту розкривається не 

лише у складності фортепіанної партії, але й у типі ансамблевого співвідношення: від домінантно-сольної 

моделі, де оркестр переважно супроводжує, до паритетної, де соліст і оркестр рівнозначні [9; 8-10]. Близький 

висновок випливає і зі спостережень Ю. Каплієнко-Ілюк, яка зазначала, що навіть за виразної віртуозної 

функції фортепіано драматургія концерту може набувати симфонізованого характеру, а каденційні епізоди 

з’являються не тільки в соліста, а й в оркестровій тканині [6; 108]. Отже, виконавська специфіка фортепіанного 

концерту полягає в поєднанні сольної технічної яскравості з умінням мислити масштабом цілого твору, чути 

оркестр і взаємодіяти з ним як із рівноправним носієм художнього змісту. 

Логічно продовжуючи, слід зазначити, що в фортепіанному концерті сольна партія не може 

інтерпретуватися як самодостатній віртуозний монолог. Її художній зміст формується в межах 

ширшої оркестрової цілості. Так, Ю. Іванова підкреслювала, що в романтичному концерті лінії 

оркестру та соліста можуть не протиставлятися, а щільно поєднуватися між собою [5; 13]. В. Ракочі, 

аналізуючи Другий концерт Й.Брамса, показував, що оркестровка в цьому творі є не зовнішнім тлом, 

а носієм структурних, виражальних і драматургічних функцій [14; 27]. Зокрема тут особливого 

значення набувають внутрішньооркестрові соло, темброві чергування та співвідношення різних 

оркестрових шарів [14; 49-50]. Отже, інтерпретація сольної партії в концерті передбачає як точне 

відтворення фортепіанного тексту, так й слухове охоплення оркестрової партитури, розуміння її 

тембрової логіки, драматургічних вузлів і місця фортепіано в загальному русі форми. 
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Саме тому оркестрове мислення безпосередньо впливає на виконавське рішення соліста: на характер 

звуковидобування, фразування, динамічне нюансування, агогіку й спосіб подання тематизму. Б. Решетілов 

визначав концертність як принцип музичного мислення, що спирається на оркестрове дублювання голосів і 

концепційне відокремлення сольних голосів [8; 8-9]. Це означає, що сольна партія від самого початку мислиться 

у співвіднесенні з оркестровим середовищем. У межах цього підходу піаніст має чути, де фортепіано веде 

драматургію, де продовжує оркестрову репліку, де контрастує з нею, а де входить у спільний темброво-

фактурний потік. Показово, що Т. Сирятська (2023 р.) на матеріалі концерту М. Скорика наголошувала на 

«співтворчому» характері жанру: єдність виконавської концепції досягається солістом, диригентом і 

оркестрантами спільно [10; 254], а в конкретних інтерпретаціях наближення фортепіанних пасажів до 

оркестрового звучання постає однією з умов художньої переконливості [10; 269]. Тому оркестрове мислення в 

інтерпретації сольної партії слід розуміти як здатність піаніста чути себе всередині партитури, а не над нею. 

Якщо оркестрове мислення визначає внутрішню логіку інтерпретації сольної партії, то його 

практичне втілення здійснюється через ансамблеву взаємодію соліста, диригента та оркестру. У 

фортепіанному концерті цілісний виконавський образ виникає не з механічного поєднання окремих 

партій, а з їх смислової, тембрової й драматургічної узгодженості. Г. Стахевич показувала, що в 

паритетному типі концерту соліст і оркестр постають рівнозначними сторонами музичного процесу, 

тоді як домінантно-сольна модель посилює супровідну роль оркестру [9; 8-10]. Отже, саме тип 

ансамблевих відносин безпосередньо впливає на характер виконавського цілого. 

І. Бурган, досліджуючи подвійний концерт, обґрунтовувала принцип рівної значущості учасників 

ансамблю, за якого діалогічні відносини виникають не тільки між солістами й оркестром, а й у взаємодії з 

диригентом. Відтак, за таких умов ситуація «тотального авторитаризму» максимально унеможливлюється 

[1; 4-5]. Хоча йдеться про концерт для двох фортепіано з оркестром. Цей висновок є важливим і для 

фортепіанного концерту загалом – художня цілісність досягається тоді, коли диригент не пригнічує 

сольну ініціативу, а координує спільний драматургічний рух, а соліст мислить себе частиною ансамблю. 

Показово, що В. Ракочі на матеріалі Другого концерту Й.Брамса трактував вступний діалог 

фортепіано й валторни як «ідеально збалансований камерний ансамбль», у якому обидва учасники є 

рівнозначними за функцією [14; 29-30]. Б. Решетілов також наголошував на тонкій диференціації 

оркестрових партій та зростанні ролі окремих голосів у камернізованому концерті [8; 3-4]. Тому 

значення ансамблевої взаємодії полягає в тому, що саме вона забезпечує тембровий баланс, точність 

реплік, спільність агогіки й динаміки, а відтак – цілісність виконавського образу. 

На основі проаналізованих джерел [1, 5, 7 8-9, 11, 14] вважаємо, що художню рівновагу між 

індивідуальною виразністю піаніста та оркестровою драматургією у фортепіанному концерті 

забезпечують такі інтерпретаційні принципи (рис. 1). 

Рис. 1 
Інтерпретаційні принципи художньої рівноваги у фортепіанному концерті 

 

[авторська розробка на основі проаналізованих праць [1, 5, 7-9, 11, 14]. 

Отже, інтерпретація фортепіанного концерту набуває художньої повноти тоді, коли яскрава 

індивідуальність соліста поєднується з чуттям партитурної цілості, оркестрового розвитку й ансамблевої 

взаємодії. 
Висновки. Фортепіанний концерт обґрунтовано як особливу форму виконавської взаємодії, у якій сольна 

партія реалізується в постійному зв’язку з оркестровою тканиною. Показано, що його специфіка визначається не 
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тільки віртуозністю, а й потребою оркестрового мислення, яке формує інтерпретацію сольної партії. З’ясовано, що 

цілісний виконавський образ виникає завдяки ансамблевій взаємодії соліста, диригента та оркестру. На основі 

узагальнення матеріалу виокремлено інтерпретаційні принципи художньої рівноваги у фортепіанному концерті: 

цілісність художньої концепції, оркестрове слухання, ансамблеву узгодженість, співмірність виразових засобів і 

діалогічність. Наукова новизна полягає в тому, що фортепіанний концерт розглянуто саме як форму виконавської 

взаємодії крізь єдність сольного виконавства, оркестрового мислення та ансамблевої цілісності. Зокрема, узагальнено 

інтерпретаційні принципи, що забезпечують художню рівновагу між піаністом і оркестровою драматургією. 

Практичне значення полягає в тому, що основні положення статті можуть бути використані в музикознавчому 

аналізі фортепіанних концертів, у підготовці виконавських інтерпретацій, а також під час осмислення ансамблевої 

взаємодії соліста, диригента та оркестру. Перспективи подальших розвідок вбачаємо у дослідженні індивідуальних 

виконавських стратегій у співвідношенні з оркестровою партитурою. 
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The article examines the specificity of the piano concerto as a form of performance interaction in which the solo part is 

realized through orchestral thinking, ensemble sensitivity, and a coherent artistic conception. The following research methods 

were employed: analysis and synthesis of scholarly literature on the subject, genre and stylistic analysis, comparative analysis, 

and generalization. Research findings. The study demonstrates that the piano concerto should be regarded as a distinctive form of 

performance interaction in which the solo part unfolds in constant correlation with the orchestral texture and therefore differs 

from other genres of piano music not only in its virtuosity, but also in the need to conceive the work on the scale of the whole. It 

has been established that orchestral thinking is a key condition for the interpretation of the solo part, as it directs the pianist toward 

an aural grasp of the score, an understanding of timbral logic, dramaturgical development, and the function of the piano within 

the overall formal design. It is shown that the holistic performance conception of the piano concerto is shaped through ensemble 

interaction among the soloist, the conductor, and the orchestra. On the basis of the analyzed studies and the author’s own 

generalization, the following interpretative principles have been identified: the integrity of the artistic conception, orchestral 

hearing, ensemble coherence, the proportionality of expressive means, and dialogic interaction. The conclusions emphasize that 

the artistic completeness of the piano concerto is achieved when solo individuality is realized not in isolation, but within a unified 

score-based, dramaturgical, and ensemble conception. The novelty of the study lies in considering the piano concerto as a form of 

performance interaction through the unity of solo performance, orchestral thinking, and ensemble integrity, as well as in 

generalizing the interpretative principles that ensure artistic balance between the pianist and the orchestra. Prospects for further 

research are associated with the study of individual performance strategies in relation to the orchestral score. 

Keywords: piano concerto; performance interaction; solo part; orchestral thinking; ensemble interaction; 

interpretation; orchestral hearing; artistic conception. 
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